

# 谁导演了这场

快报调查·泗洪“万民伞”、“清官旗”事件真相

县委书记

书记离任，百姓以“万民伞”相送。网友“西楚刀客”的一篇博文，继在网络上闹得沸沸扬扬之后，也引起平面媒体高密度关注。一时间，离任书记王守权被推到了风口浪尖；争议、猜测也随之而来。而王守权此次履新的目的地宿迁，历来就是舆论关注的焦点，原市委书记仇和、现市委书记张新实，以及实施新政著称。“清官”王守权升任上任，对网络土壤肥沃的宿迁，对当地官场生态是否有所“冲击”？“万民伞”事件真相如何？快报记者近日走访泗洪、宿迁两地，对这一事件进行了调查。

记者当日浏览跟帖时发现，该博文引起了网友的激烈争论，争论的焦点是：此举是作秀，还是群众的真情表达？而多数网民对博文内容持质疑的态度。一位来自河南三门峡的网友跟帖评论道：“如果属实，那要大力宣传，如果炒作，那就要依法严惩。”寥寥十几人，哪怕有数百人啊，而且看上去都是些机关干部里，有风烛残年的老人，有步履蹒跚的残疾人，有从外地匆匆赶来的打工仔，有下岗工人，有农民，有孩子，有离退休老干部……他们都在期盼着能再见见他们的恩人王守权……文章图文并茂，一时间风靡网络，被包括宿迁论坛等在内的当地及外地论坛、博客广为转载。截至12月2日关闭前，“西楚刀客”博客上该博文浏览量就达到了3万多人次，跟帖评论数百条。

记者当日浏览跟帖时发现，该博文引起了网友的激烈争论，争论的焦点是：此举是作秀，还是群众的真情表达？而多数网民对博文内容持质疑的态度。一位来自河南三门峡的网友跟帖评论道：“如果属实，那要大力宣传，如果炒作，那就要依法严惩。”寥寥十几人，哪怕有数百人啊，而且看上去都是些机关干部里，有风烛残年的老人，有步履蹒跚的残疾人，有从外地匆匆赶来的打工仔，有下岗工人，有农民，有孩子，有离退休老干部……他们都在期盼着能再见见他们的恩人王守权……

“有一种久违的感觉。”“老百姓的要求真的很低，你为他们办事，他们永远不会忘记你。”也有网民发出认同的感慨。而在另一部分网民看来，官员为民政办事，那是应该的，反之则该被问责。“送伞”这种带有封建色彩的做法不值得提倡。

他悄悄地走了，正如他悄悄地来，带走了泗洪百姓的敬仰，却带不走一片云彩。得知王书记调走的消息，当地群众用一种最古老的感恩方式——万民伞和清官旗，来为他送行。

当我们看到王守权卸任时的场景，不禁潸然泪下。当然，这是感动的泪水，钦佩的泪水。

敲完最后一个字后，“西楚刀客”立即将文章发到了他的博客上。“真的，这就是一篇普通的文章，和以往发表的任何博文一样，当时我根本没有在意它可能产生的社会影响。”“西楚刀客”说。

事实上，一切正在起变化！11月30日下午，有人打电话告诉“西楚刀客”，文章已被推荐至网易博客首页。

**博文出炉是因为感动和冲动**

“西楚刀客”是谁？写博文的动机是什么？博文说的情况真实吗？

一见到记者，“西楚刀客”就说：“真是始料不及！”他介绍说：“11月30日上午上班后，我就听说了百姓给离任县委书记送万民伞的事情，根据收集到的照片和自己对王书记的了解，我事情发生得合情合理。感动之后，就有种冲动，觉得有必要发生在自己身边的这个人和这件事写下来。但是这篇博文发表后的社会反响实在让人没有想到。”这种从炮手到炮灰的角色转变，让“西楚刀客”觉得很突然。

“我唯一内疚的是打乱了王书记的平静生活”

“我可以接受你的‘考问’，‘西楚刀客’在接受采访时揶揄地说：

“西楚刀客”今年33岁，曾做过老师，几年前因参加公务员考试而进入机关，先在乡政府工作，后因成绩突出，被调至县纪委，很快又被调到了泗洪



网友质疑：寥寥十几人，看上去都是些机关干部

县委宣传部。据了解，学中文出身的他，写博客的习惯已经坚持了两年多。

“实事求是地说，王书记的工作得到了很多肯定，是非常难得的一位领导。”至少在“西楚刀客”眼里，王守权是泗洪县“这么多年来，少见的一位纪委书记”。他介绍说，王守权在泗洪县任纪委书记已有四年的光景，负责纪检和信访工作，效率非常高效，他还亲自到信访局接访，为老干部、转业者等解决了很多问题。王书记经常强调，百姓的事情才是大事，我与王书记同在一栋楼里工作，大家经常见面。在“西楚刀客”眼里王守权亦属“平易近人，为人确实非常好”。

“西楚刀客”还表示，“我现在都坚持这样一个观点，出现这样的情况，是人们固有的某种思维定式在作祟。一说起贪官，大家都会深信不疑，而提起清官，则妄加揣测，实在不正常。其实那天百姓送王书记时，王守权已去宿迁上任了。送锦旗的群众在得知王守权调走后，曾想把锦旗送到市里，但王书记派他的子女来做带头人的工作，这才送到了县里，纪委的工作人员也只好赶紧收下来。”

“我也注意到了，网络中绝大部分人对此持怀疑的态度，认为是在炒作，是在作秀，还有人说是马屁精，在做长线投资。”面对媒体的种种怀疑，“西楚刀客”对记者称：“一名普通的网民，写一个自己身边的人，而且评论还在一定范围内产生过一些影响，但是这篇博文发表后的社会反响实在让人没有想到。”这种从炮手到炮灰的角色转变，让“西楚刀客”觉得很突然。

“我唯一内疚的是打乱了王书记的平静生活”

“我可以接受你的‘考问’，‘西楚刀客’在接受采访时揶揄地说：

“西楚刀客”今年33岁，曾做过老师，几年前因参加公务员考试而进入机关，先在乡政府工作，后因成绩突出，被调至县纪委，很快又被调到了泗洪



“清官”王守权



泗洪县政府、县纪委大楼



两位“送伞人”接受快报记者采访

■ 快报记者 邢志刚 文摄

# “清官秀”？

“清官旗”事件真相

“清官旗”出自“李逵坐堂”

事后，当“感人的一幕”现场总指挥付玉贞总结认为，送万民伞、清官旗，在一定程度上表达了心声，但不“完美”。

付玉贞心中的缺憾是：“当天恐怕聚集的人太多，不好控制。乐队等都没有上，现场的气氛不够热烈。而且王书记也没来现场，花环和红领巾没有办法送达”。

付玉贞告诉记者，这次“大动作”他们“蓄谋已久”，从电视上看到王书记离任的消息后，他们几个相互熟悉的上访人员进行了碰头，大家一致认为，王书记这样一位清官离开了，应该整出点“动静”。

交流当中，姬再兴提起，在《水浒传》“李逵坐堂”一节中，曾出现过“万民伞”！为什么不送万民伞给王书记呢？几个人一合计，想法出来了：“万民伞要送，清官旗也要送”。

根据记者的调查，关于王书记离任的消息，最早出现在宿迁政府的官网——“网上宿迁”。11月19日，该网站贴出了一则题为：“2008年10月份干部任免”的公告。记者注意到，在公告中，关于王守权任免的内容非常醒目：“王守权同志任市委政法委员会副书记、市社会治安综合治理办公室副主任，免去泗洪县委副书记、县纪委书记职务”。

付玉贞称，锦旗确是统一制作的，因为整个泗洪县城只有2家经营锦旗制作的商店。

据付玉贞称，刚开始的想法是，活动应该比较隆重，而且要在保密的情况下筹备，但是后来，消息还是传出去了。有一些乡镇的工人、农民，还有一些学生听说了，称也要参与，还要多组织些人。通过商议决定，举行送旗仪式的时间是11月13日早晨7:30，地点是泗洪县委县政府大楼前。

付玉贞说，当天，一支队伍集合地点在青阳镇（县政府所在地）环卫所附近，另外一支队伍集合地点在具体服务中心门口。

“要有纪律，队伍要整齐”，这是当天欢送仪式的现场总指挥付玉贞一再强调的！

早晨7:30前后，两支队伍在约定地点进行了“会师”，两挂5000响的鞭炮划破了这个县城的平静。据现场一位目击者称，当日现场参与者有上百人，还有大量围观的群众。

除了现场指挥调度外，付玉贞还要负责和政府的接洽。经沟通，9点左右，万民伞、清官旗，由县委办、县政府办、县纪委办的工作人员代为接收了。直到9:30，“热情”的百姓才陆续离开了现场。

付玉贞告诉记者，在11月12日，他们曾通过一些渠道联系了几家媒体来采访，但后来却没一家来。

**王守权在泗洪口碑不错**

在参与这个事件的人眼里，王守权俨然就是一位“张云泉式的好干部”，甚至有人喊他“王青天”。然而，就是这样一位“清官”，记者搜索相关新闻，发现王守权此前见诸媒体的报道却并不多。

在2007年9月和11月，有两篇报道，标题分别是《县委书记为“十字路口”孩子把航标》、《县委书记私访记》。前者表述的内容大致如下：泗洪县一名小学生，其父因参与抢劫被判刑坐牢，母亲离家出走长期未归，该小学生生活、学费、居住无着落。无奈之际，这名小学生给县委副书记、纪委书记王守权写了一封求救信。王守权接到孩子的求救信后，立即协调教育部门免除了孩子的学杂费、住宿费等，民政部门也很快将孩子纳入低保。王守权处理完该个案后，认为全县类似情况应该还有不少。于是，他安排教育、民政等部门联手对全县类似情况的学生进行了普查，最终将200余名这样的学生全部纳入特别关爱范围，从而把这些徘徊在“十字路口”的孩子拉回正常的人生轨道，使社会稳定因素消除在萌芽状态。

据付玉贞称，事前，他就和已在宿迁上班的王书记打过电话，说当地老百姓有这样一种意愿：“要去宿迁送万民伞、清官旗。”但是遭到了王书记的坚决反对。随后，王书记的小儿子打电话：“百姓送锦旗，不管是好事还是坏事，求求你，要送就在泗洪送，千万不要到宿迁。”

付玉贞说，当天，一支队伍集合地点在青阳镇（县政府所在地）环卫所附近，另外一支队伍集合地点在具体服务中心门口。

“要有纪律，队伍要整齐”，这是当天欢送仪式的现场总指挥付玉贞一再强调的！

早晨7:30前后，两支队伍在约定地点进行了“会师”，两挂5000响的鞭炮划破了这个县城的平静。据现场一位目击者称，当日现场参与者有上百人，还有大量围观的群众。



工作中的王守权（右二）

种现象不正常！

记者熟悉的一位宿迁当地干部称，通过“西楚刀客”的一篇博文，王守权就这样被外界关注起来。的确，在宿迁这样一个网络传递官场信息的生态环境中，王守权个人的到来，肯定会对当地的官场生态带来一些冲击。

而更多的宿迁官员，一谈起此事，都出言谨慎，不愿意表达看法。

在宿迁采访期间，宿迁市政法委办公室工作人员委婉地拒绝了记者的采访要求。王书记下去检查了，最近有很多记者都要联系采访他。因为电话关机，我也联系不到王书记本人。”连日来，通过各种渠道，记者一直努力试图当面和王守权进行交流，但其一部电话一直处于关机状态，另一部电话打通后却无人接听。12月5日，记者终于打通了王守权的电话，但一听是媒体记者的电话，王守权立即否认自己是王守权书记，并很快挂掉了电话。

据曾采访过王守权的同行介绍，王守权最近很压抑，其本人是坚决反对搞这样的事情（百姓送行）的，王守权也承认曾接到泗洪有关方面的电话，“说要给我整出个有影响力的大动作。”“我只是做了一名干部应该做的事情，这个动作（百姓送行）不正常，说明社会有问题，值得我们思考。”对于外界就其“作秀”以及“是否是清官”的质疑，王守权表示，允许外界由评说。王守权还说，尽管外界争论很多，自己已是50多岁的人了，对升官“没有想法了”，只想过些平静日子。所以不想回应那些争议。当被问及“百姓送行”场面是否为泗洪政府方面刻意组织安排时，王守权并不直接回答这个问题，只称“这种做法有害无益”。

在与“万民伞事件”的几个参与者交流过程中，记者觉得，他们除了想表达自我外，更想试图用这种古老的感恩形式，借助媒体，赋予王守权一种意味深长的注解和诠释。然而当时受邀的几家媒体对此事却无动于衷。但是，时隔两个多月后，“西楚刀客”博客上的一篇文章，却无意中点燃了媒体“另外一个角度”的集体关注热情。

“这年头还有这等好官？我咋就不相信呢？”“现在还有这样的官？我都怕了，那些人不会是托吧，但我还是希望是真的。”人民网最近对县委书记的问卷调查显示：76%的网民认为县委书记不够廉洁奉公。可见，当今地方父母官在百姓心中形象之差。因而广大网民对王守权的怀疑也就不足为奇了。一个毋庸置疑的事实是，现在官员和群众之间还是有一些距离，甚至还比较大。在正常的司法救济比较困难的情况下，权利救济的确是一种有效的途径。

此次“万民伞事件”，其实是在在地折射出了一个现实：民众对官员道德评价标准的急剧下降，所以只能做出“孩子里选将军”式的无奈选择。在记者看来，王守权受到“万民伞”、“清官旗”的表彰，出自人们真实的内心没有什么不可以。万民伞和清官旗，之于王守权来说是一种尴尬，而对更多的官员来说则又意味着什么呢？希望当地官员也能读懂民众的表达。

张鸣（中国人民大学教授）  
护佑之意也。现在的万民伞背后到底是怎么回事，我算是无法深究了。但是据古代的记载，如果真的发给百姓内心，送的时候，呼天抢地者甚多，即使不哭，表情也比较激动，不像我们在照片上看到的，若干人非常冷静地站在那里似乎在摆姿势。不过，就现在的万民伞都是货真价实，属于皇帝的老百姓，财产，让官员替皇帝牧着，乖乖地奉献奶和肉甚至皮毛，不听话，就要接鞭子。当然，作为牧者，也需要保护牛羊，免得让狼吃了去。一般来讲，所谓的万民伞，主要是从牧民这个意义上发展出来的，举者，遮蔽，也不再是牧民之官。

现在又有人给离任的官员送万民伞了，听着都新鲜。不过，从照片上看，送行的人手里，不仅有伞而且有锦旗、匾额，还有一个大大的横幅，可以说是一个古今杂糅的仪式，大有推陈出新的意思。只是感觉送的人少了点，精美华亮的旗、匾、横幅和伞，似乎比人还多。

在我的记忆里，万民伞这玩意，绝对属于我大清时代的事儿。那时候，凡县令老爷离任，都得有万民伞，伞越多，越有光彩。寓意很清楚，有伞，说明大老爷为官一任，造福一方，是给老百姓遮风挡雨的伞。官声好的，绅民主动送，官声不好的，也得送，不送人家就不

走，赖在县衙里不办交代，新官没法接任，于是就带头劝当地乡绅，咬牙也得送。不过，这种耗伞的事，都出现在平迁或者撤任的情况下，如果产房传承报——人家升了，那么一般是没人有胆子不送伞的，即使在任时民怨沸腾，也得送，大家心里嘀咕，就当送瘟神好了。

送伞仪式，后来升级了，不仅送伞，伞的质量数量都要有讲究，而且送的时候，呼天抢地者甚多，即使不哭，表情也比较激动，不像我们在照片上看到的，若干人非常冷静地站在那里似乎在摆姿势。不过，就现在的万民伞都是货真价实，属于皇帝的老百姓，财产，让官员替皇帝牧着，乖乖地奉献奶和肉甚至皮毛，不听话，就要接鞭子。当然，作为牧者，也需要保护牛羊，免得让狼吃了去。一般来讲，所谓的万民伞，主要是从牧民这个意义上发展出来的，举者，遮蔽，也不再是牧民之官。

古代的地方官，一是所谓民之父母，二是所谓牧民之官。作为前者，是说老百姓是官老爷的儿子，听起来很亲切，连累现在很多地方官依然自称父母官，其实，古代社会的儿子，远没有今天好当，老子不高兴，元

论儿子有没有过错，送官说声忤逆，儿子就是死罪。老子打儿子，虽说孔子说过，小杖则受，大杖则走，但真要是走了，老子追过来跟个头跌死跌伤，儿子也是死罪。这样的是，在清朝的案卷里，层出不穷，因此，所谓民之父母，要的无非是那个基于伦理的绝对权威。至于牧民之官，老百姓的待遇就更差，干脆就是牛羊，属于皇帝的老百姓的财产，让官员替皇帝牧着，乖乖地奉献奶和肉甚至皮毛，不听话，就要接鞭子。当然，作为牧者，也需要保护牛羊，免得让狼吃了去。一般来讲，所谓的万民伞，主要是从牧民这个意义上发展出来的，举者，遮蔽，也不再是牧民之官。